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SLL 52

B Niitzt der Wald dem Menschen?

Ein Drittel der Landesflache Deutschlands ist von Wald bedeckt. Diese Walder sind von grofder wirtschaftlicher
Bedeutung. Sie haben eine Nutzfunktion. Rund 1,1 Millionen Menschen verdienen ihren Lebensunterhalt mit dem Wald
und mit dem Rohstoff Holz. Damit arbeiten mehr Menschen in diesem Bereich als etwa im Maschinenbau oder in der
Autoindustrie. In landlichen Regionen wie dem Schwarzwald oder dem Sauerland hangt jeder vierte Arbeitsplatz von
diesem Rohstoff ab. Dabei arbeiten etwa 35.000 Personen direkt im Wald. Sie pflanzen die Baume, schiitzen und
pflegen sie. Wenn die Bifume al‘-3enug sind, um geniigend Holz zu liefern, roden s'= si=. Allein im Jahr 2021 wurder’_
83 Millionen Kubikmete 'Holz/¢ :emtetyzDieans I 'z wind ayfadelfsttigstes'Meise ¢ nutzwz. B. in Sagewerkel, im
Baugewerbe, in der Mol 2liadr st le,, m t olzaandwi rk,/ n.de : F apie wirtscl aft_i 1 | er ags _unc Druckereigewerbe  der
als Brennstoff. GroRe Mc ng.r Ht z 1 :erd nauct in| lie" ISAxn nach Ci in_ ver'au t.

Die wirtschaftliche Nutzung der Walder hat Auswirkungen auf das Okosystem Wald. Durch da . »der und
Abtransportieren der Baume werden dem Wald die in den Baumen gespeicherten Pflanzennahrsalz¢ entzc_=n und
stehen der nachfolgenden Baumgeneration nicht mehr zur Verfligung. Das Roden groRerer Wald" 2s. ade veruichtet
den Lebensraum vieler Tierarten. Das Roden der Baume erfolgt mit groRen Baumfallmaschiner, ien He estern. Ein
Harvester kann 15 Tonnen (= 15.000 Kilogramm) wiegen. Er hinterlasst Kahlschlage, Schneisen u. 1 stark verdichtete
Bdden. Diese Kahlschlage erhéhen die Gefahr des Windbruchs benachbarter Baume. 4 ¢ » Fle e der direkten
Sonneneinstrahlung ausgesetzt ist, verdunstet das Niederschlagswasser und versickert [ icht .n. Roden. Dauer- und
Starkregen koénnen die Erde fortspllen (Bodenerosion). Auf Schneisen mit ihrem stark verdich’ ;ten 5oden kénnen junge
Baume nicht gedeihen.

Um die holzverarbeitende Industrie mit ausreichend Holz beliefern zu kénnen, werd\ 1 F'Chte monokulturen angebaut. In
einer Fichtenmonokultur wachsen ausschliefllich Fichten in grofRer .Zahl. Eine" olae{ des Anbaus von Fichten-
monokulturen ist die starke Zunahme von Waldschaden durch schwei. Stirme. Durcii schwere Stirme geschadigte
Baume werden haufig von dem Schadinsekt Borkenkafer befallen.

Tab. 1: Holzernte in Millionen Tonnen

2019 2020 2021
Fichte 47,8 62,2 62,1
Kiefer 9,3 8,0 10,1
Eiche 1,7 14 18 *|
Buche 10,0 8,8 9,
68,8 80,4 83,1 i‘
Tab. 2: Schadholzanteil an der Gesamternte > Mi* onen
Tonnen
2016 2017 2700172019 2020
Insekten 47 6,0 1.2 31,7 43,3
Sturm 1,8 47 55 I 66 10,2
sonstige 1,3 15 _2, i 8,0 6,7
gesamt 7,8 12 3 1,9 46,3 60,2

*18,5: Der Orkan Frie® ci. vel. w.e am 18.01.2018 Schaden in

Hoéhe von einer Mi*s -de Eui

Abb. 1: Fichtenmonokultur 2022
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1. E »an. die f igenden Satze!
1" !m Bereich Forst und holzverarbeitende Industrie arbeiten ...
2.4 v der Forstwirtschaft arbeitende Personen ...
3/ In der holzverarbeitenden Industrie beschéaftigte Personen ...

Das Holz wird nicht nur in Deutschland verarbeitet, sondern ...

Der Lebensraum vieler Tierarten ...

Ein Harvester hinterlasst ...

Das Verdunsten des Niederschlagswassers auf gerodeten Flachen ...
8 Fichtenmonokulturen werden angebaut, um ...
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2. Stelle die Werte in Tabelle 1 grafisch dar! Uberlege dir vorher, welche Diagrammform besonders geeignet ist!
Erklare die Bedeutung der Angaben unter Berlicksichtigung der wirtschaftlichen Bedeutung des Waldes!

3. Erklare mithilfe von Tabelle 2 den Zusammenhang zwischen Fichtenmonokultur, Waldschaden, Windbruch und
Borkenkaferbefall!

4. Schreibe einen erklarenden Kommentar zu Abbildung 1 (drei Satze)!
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